

黑龙江日报

中共黑龙江省委机关报

2025年7月13日 星期日

乙巳年六月十九

第25887期 今日4版



龙头新闻客户端



天舟九号择机待发

新华社海南文昌7月12日电(李国利 邓孟)天舟九号将于近日择机发射,船箭组合体12日转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍,当日上午,天舟九号货运飞船与长征七号遥二运载火箭组合体垂直转运至发射区。目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划于近日择机实施发射。

黑龙江省党政代表团赴新疆学习考察

坚决贯彻落实新时代党的治疆方略 携手开创对口援疆共赢发展新局面

许勤陈小江讲话 艾尔肯·吐尼亚孜何忠友张安顺张柱参加

本报12日讯(记者郭俊峰)7月10日至12日,省委书记、省人大常委会主任许勤率我省党政代表团赴新疆学习考察,深入贯彻习近平总书记关于新疆工作重要讲话重要指示精神,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,全面落实第十次全国对口支援新疆工作会议部署,携手开创对口援疆共赢发展新局面。新疆维吾尔自治区党委书记、新疆生产建设兵团党委书记第一书记陈小江,自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜,自治区党委副书记、兵团政委何忠友和省委副书记、省人大常委会副主任张安顺、自治区党委副书记、乌鲁木齐市委书记张柱等参加有关活动。

10日下午,黑龙江省、新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团工作交流座谈

会在乌鲁木齐召开,并举行捐赠仪式。许勤代表省委、省政府感谢新疆长期以来给予黑龙江的大力支持和对我省援派干部人才的关心关爱,对新疆经济社会发展取得成绩表示祝贺。他说,在习近平总书记和党中央坚强领导下,新疆牢记嘱托、团结奋进,认真落实“五大战略定位”,扎实推进中国式现代化新疆实践,天山南北呈现欣欣向荣喜人景象。

陈小江代表自治区党委、政府和兵团,欢迎黑龙江省党政代表团到来,感谢长期以来的无私援助。他说,黑龙江深入贯彻习近平总书记和党中央关于对口援疆工作的部署要求,倾力支持受援地建设发展和民生改善,一批批援疆干部舍小家、顾大家,全身心投入援疆事业,体现了家国情怀和责任担当,让新疆各族群众深切感受到社会主义制度的独特优势和祖国大家庭的温暖。近年来,黑龙江坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命,推动高质量振兴发展取得新成效,我们表示由衷祝贺。新疆将贯彻落实第十次全国对口支援新疆工作会议精神,坚决扛起对口支援重大政治责任,铸牢中华民族共同体意识,进一步完善对口援疆工作机制,深入实施产业援疆、民生援疆、教育援疆、人才援疆和文化润疆,携手推进科技创新、现代农业、教育医疗、特色文旅、对外开放

等领域深度合作,科学编制“十五五”援疆规划,共同开创两地高质量发展新局面。

陈小江代表自治区党委、政府和兵团,欢迎黑龙江省党政代表团到来,感谢长期以来的无私援助。他说,黑龙江深入贯彻习近平总书记和党中央关于对口援疆工作的部署要求,倾力支持受援地建设发展和民生改善,一批批援疆干部舍小家、顾大家,全身心投入援疆事业,体现了家国情怀和责任担当,让新疆各族群众深切感受到社会主义制度的独特优势和祖国大家庭的温暖。近年来,黑龙江坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命,推动高质量振兴发展取得新成效,我们表示由衷祝贺。新疆将贯彻落实第十次全国对口支援新疆工作会议精神,坚决扛起对口支援重大政治责任,铸牢中华民族共同体意识,进一步完善对口援疆工作机制,深入实施产业援疆、民生援疆、教育援疆、人才援疆和文化润疆,携手推进科技创新、现代农业、教育医疗、特色文旅、对外开放

综合效益,深化两地发展战略对接,加强产业发展、对外开放、冰雪旅游等领域合作,携手推动高质量发展,为中国式现代化建设贡献力量。

11日上午,许勤与援疆干部人才座谈交流,听取援疆工作队和干部人才汇报,希望大家牢记使命,按照省委省政府部署要求,在当地党委政府领导下,弘扬优良作风,认真履职尽责,在推进全面援疆、精准援疆、长期援疆中再立新功。代表团还考察了乌鲁木齐市施然智能农机公司、阿勒泰现代农业示范园区、食品药品检验所、医院、博物馆、兵团十师、北屯经开区和职业技术学校,调研对口支援情况。

省领导陈少波,自治区和兵团领导陈伟俊、王苏甫江、麦麦提·哈丹·卡宾、薛斌参加有关活动。

全省开发区土地利用清查整治情况汇报
研究持续推进城市更新行动有关措施,听取省
政府召开常务会议

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)11日,省委书记、省长梁惠玲主持召开省政府常务会议,研究持续推进城市更新行动有关措施,听取全省开发区土地利用清查整治情况汇报。

会议指出,实施城市更新行动,是推动城市高质量发展、不断满足人民美好生活需要的重要举措。要全面践行人民城市理念,持续推进城市更新行动,促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升,让城市成为人民群众高品质生活的空间,为推动黑龙江高质量振兴发展提供有力保障。要推进“好房子”建设,稳妥推进危险住房改造,持续推进既有居住建筑节能改造,加强老旧小区、低效楼宇、传统商业设施等存量房屋改造利用。要推进“好小区”建设,加快城镇老旧小区改造,整治小区及周边环境,加强改造质量安全监管,完善长效管理机制。要推进“好社区”建设,加快老旧小区功能转换、业态升级、活力提升,盘活利用老旧厂区,积极推进建成区中村改造,建设安全健康、设施完善、管理有序的完整社区。要推进“好城区”建设,建立健全多层次、全覆盖的公共服务网络,加强城市基础设施建设和改造,修复城市生态系统,保护传承城市历史文化,打造宜居、韧性、智慧城市。要强化政策保障,完善城市更新体制机制,发挥财政资金撬动作用,运用市场化投融资模式,吸引金融资本、社会资本参与城市更新。

会议指出,开展开发区土地利用清查整治工作,是推动开发区高质量发展的务实举措。要坚持防治结合、标本兼治、综合施策,扎实推进问题整改,以存量拓空间,向存量要效益,加快推动开发区布局优化、产业集聚集中、用地集约、企业提质。要把推动工业项目进园区作为重点,加强开发区基础设施配套建设,大力实施“满园工程”,吸引更多重大项目、好项目落地。要加强开发区用地管理,常态化开展闲置低效土地盘活利用,严格城镇开发边界管控,推行工业用地“标准地”出让制度,提升开发区土地利用效率。

会议还研究了其他事项。

我省创新开展信用修复“跨城通办”

本报讯(记者曲静)为解决交通运输领域经营主体跨区域行政处罚信用修复“多地跑、耗时长、花费大、成本高”的急难愁盼问题,日前,在省营商环境局的推进下,哈尔滨市、佳木斯市、伊春市等地全面创新探索开展了信用修复“跨城通办”。

哈尔滨、天津、石家庄、杭州实施行政处罚信息跨省域“四城通办”。哈尔滨市营商环境局联合天津、石家庄、杭州市社会信用体系建设牵头部门,共同签订《关于推动行政处罚信息信用修复跨区域协同合作备忘录》,创新开展信用修复“四城通办”新模式,以跨域政府部门线上联动,替代经营主体异地线下奔波,打通了一条“跨界”信用修复的“高速路”,帮助经营主体重塑信用。四城以“异地通办、联动代办”为核心,携手建立跨区域信用修复协作机制,包括信息共享、合作会商等多个方面。其中,每城设立一名专职“信用管家”,全程对接,“云端协同”,定期推送本城交通运输领域经营主体行政处罚信息,负责沟通本城作出处罚的行政机关,实现信用修复“不出门办理”。

今日看点

铭记抗战历史 致敬抗联英烈 铁证为鉴 6

阿木卡其河侵华日军工事遗址
东北抗战史的血色注脚

详见第二版

伊春民宿产业

赋能乡村林场双振兴

详见第四版

码上端详

中华巴洛克街区
百年老建筑焕然一新



齐齐哈尔市铁锋区扎龙满族村

鹤舞湿地展新风

□刘畔 本报记者 孙昊

在扎龙湿地的粼粼波光间,一座满族风情浓郁的村庄近日入选第七屆全国文明村。盛夏时节,记者走进拥有300余年历史的齐齐哈尔市铁锋区扎龙镇扎龙满族村,感受这里“生态为底色、文化为灵魂、产业为支撑、文明为内核”的发展理念,探寻其乡村振兴与精神文明建设的新路径。

文明铸核,传承非遗,培育文明乡风

苇塘连绵,牧草茵茵。徜徉在扎龙满族村,二十余面手绘墙和宣传展板引人注目,社会主义核心价值观、文明守礼的乡村规范深刻影响着每个村民。近年来,村里通过开展“最美人物”“身边好人”“好儿女”“好婆媳”“好夫妻”“好邻居”等先进典型选树活动,营造了见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的浓厚氛围。同时,持续开展“除陋习、树新风”专项行动,根据实际情况修改村规民约3次,开展文明殡葬宣传活动4次,引导婚礼简办4场,葬礼简办8场。为传承满族文化,该村培养徐家祭祀、满族剪纸、扎龙传说等非遗代表性传承人3名,组建100余人的满族大秧歌表演队和



左图:徐秀娟故居。本报记者 孙昊摄
右图:扎龙美景。本报记者 郭俊峰摄



近年来,充分发挥新时代文明实践站作用,该村积极组建志愿服务队伍,共开展理论宣讲、政策解读、科普教育、文化体育、湿地保护、环境整治等文明实践志愿服务活动千余次。

产业富民,盘活资源,壮大集体经济

扎龙满族村自然水域丰富,拥有7万亩芦苇资源、近2万亩泡泽自然水面,年自

产芦苇7万吨,年产野生鱼40余种、100万斤,并申请注册了扎龙鲤鱼地理标识。近年来,村内兴建苇板厂20余户,精品芦苇加工厂30余户,深加工后出口欧洲国家;其他芦苇加工成苇板、苇帘等销往河北、山东、天津、吉林、辽宁等地,年销售芦苇10万吨,带动就业百余,是我国东北最大的芦苇集散地,全村芦苇产业年产值超亿元。
(下转第二版)